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INDECISOS NO MARCARÁN 
DIFERENCIA EN LOS COMICIOS

Expertos vislumbran un panorama en la elección que no cambiará, incluso con el voto indefinido

ELECCIÓN 2018

Indecisión del voto
Regularmente, las casas encuestadoras hacen público 
el número de personas que no revelan su intención de 

voto de cara a los ejercicios demográficos, con el 
objetivo de conocer las preferencias electorales. 
Indefinidos, No declara, No sabe/No respondió 
son algunas de las categorías en las que etiquetan 
al sector poblacional que no ofrece una tendencia 
definida.

Encuesta de
 Parametría (realizada 

entre el 23 y el 
29 de mayo). 

no expresó ninguna 
preferencia

Encuesta de 
El Financiero 

(realizada del 24 
al 28 de mayo). 

Indefinidos

Encuesta de 
Consulta Mitofsky 

(realizada la primera 
quincena de junio). 

No declara

Encuesta de Copar-
mex-Berumen (realizada 
entre el 24 de mayo

 al 11 de junio).
 No sabe/NR

Encuesta de 
BGC Juárez, Beltrán y 

Asociados (realizada entre el 
31 de mayo y el 4 de junio).

 No respuesta

28 % 22.2 % 21.5% 21.5% 17 %

Fuente: Parametría, El Financiero, Consulta Mitofsky, Coparmex y BGC Juárez Beltrán y Asociados.
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En los 
careos de 
candida-

tos 
el elector 
tiende a 
mostrar 
mayor  

flexibilidad 
en su voto, 
aseguran 
especialis-

tas.

No hay 
estudios 

que 
demuestren 
qué sector 

de la  
población 

se muestra 
más  

indecisa  
a la hora  

de expresar 
su voto.
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E
l margen de personas que no 
declaran su intención de voto 
a las casas encuestadoras o 
que, efectivamente, descono-
ce su intención de voto, 

marca una tendencia a la baja confor-
me se acerca el 1 de junio, aseguraron 
diversos expertos en demoscopía. Sin 
embargo, este porcentaje de la pobla-
ción, que ronda entre el 17 y el 29 por 
ciento, dependiendo de las encuestas 
analizadas, no incidirá significativa-
mente en los resultados de los comi-
cios, aseveraron las diferentes fuentes 
consultadas.  
En este sentido, María Magdalena 
Rocha Peña, actual consejera del 
Instituto Nacional Electoral (INE) y 

docente de Derecho jubilada, puntua-
lizó que, al cierre de esta edición, se 
contempla un porcentaje alto de inde-
cisión, por lo que se espera que baje.  
Resaltó que existe una participación 
del electorado estimada de hasta el 70 
por ciento. Comentó que al momento 
no existen estudios definidos sobre el 
sector poblacional que no ha decidido 
su voto, mismo que coadyuvaría a for-
mular estrategias para atraer al electo-
rado. 
«En el caso de los indecisos, no se 
puede pensar que se irán hacia un 
solo partido, sino que se distribuyen. 
Esperamos que aminoren. Realmente, 
no hay estudios que permitan hacer 
aseveraciones sobre la población 
indecisa, sería un punto a rescatar por 
parte de las casas encuestadoras».  
El consultor asociado de BGC Ulises 

Beltrán, Juárez y Asociados, Alejandro 
Cruz Martínez, abundó que en las 
encuestas usualmente hay sectores 
que no eligen a los candidatos. No 
obstante, marcará una disminución al 
día de los comicios: «Si usted pregun-
ta un año antes, hay personas que 
todavía no ven a los candidatos. A 
estas alturas, ya los conocen. Unos no 
responden porque no saben, no les 
interesa la política; no van a ir a votar. 
Hay, efectivamente, personas que no 
saben, que son politizados, pero no se 
definen bien, son los menos. Entre las 
no respuestas, hay aquellos que no 
quieren revelar el voto, llegan hasta el 
diez por ciento de los electores. 
También están los que dicen que no 
votarán por ninguna, es una preferen-
cia negativa, llegan al ocho por cien-
to».  

El director de Proyectos Especiales y 
Electorales de BGC, Ulises Beltrán y 
Asociados aceptó que los actores y las 
instituciones políticas deberían enfo-
car sus esfuerzos y su labor de con-
vencimiento hacia aquellas personas 
que muestran una preferencia débil: 
«Cuando uno llega con la encuesta y 
entrevista a las personas, la mayoría 
nos dice que prefiere a alguien. 
Cuando les preguntas si están seguros 
de la votación, siempre hay un por-
centaje nada despreciable de perso-
nas que nos dicen que no están muy 
seguros, y casi siempre tienen una 
segunda opc ión».  
En este sentido, Cruz advirtió que 
existe un veinte por ciento de perso-
nas con una preferencia electoral 
marcada, pero que no están seguras 
de votar el 1 de julio por el candidato 


